
Închiderea buclei: de la deșeuri la resurse 

Reciclarea este o condiție prealabilă pentru o economie circulară – resursele și materialele pot fi 

reciclate, redate economiei și utilizate din nou. Ceea ce cândva era considerat deșeu poate deveni o 

resursă prețioasă. Pentru a valorifica potențialul așa-numitelor materii prime secundare, trebuie să 

eliminăm barierele existente în calea comercializării acestora, să îmbunătățim practicile de 

gestionare a deșeurilor și să garantăm standarde de înaltă calitate. Numai atunci sectorul industrial 

va putea să valorifice pe deplin materiile prime secundare și să contribuie la asigurarea furnizării 

acestora în condiții de siguranță. 

Recuperarea și reciclarea materialelor 

Într-o economie circulară, materialele pe care le conțin produsele aflate la sfârșitul ciclului lor de 

viață ar trebui să fie recuperate prin demontare și reciclare. Reintegrarea acestor materiale la 

începutul ciclului de viață al produselor reduce impactul asupra mediului și costurile de producție. 

Propunem o serie de instrumente menite să încurajeze și să contribuie la acest proces. 

Comercializarea de materii prime secundare  

Piața, în general, și piața unică a UE de materiale recuperate și deșeuri, în particular, sunt încă 

insuficient dezvoltate. În timp ce 45 % din deșeurile generate de întreprinderile mari sunt revândute, 

această cifră este de numai 25 % în cazul IMM-urilor. Dorim să creăm standarde comune și 

instrumente de piață pentru a îmbunătăți această situație. 

Principalele propuneri ale Comisiei  

 STANDARDE DE CALITATE – lipsa instrumentelor adecvate pentru a asigura calitatea materiilor 

prime secundare împiedică utilizarea acestora în economia UE. Sunt necesare standarde comune 

pentru dezvoltarea și sprijinirea comerțului. Comisia va elabora astfel de standarde atunci când 

va fi necesar. 

 NORME COMUNE PRIVIND ÎNGRĂȘĂMINTELE – normele și standardele divergente împiedică 

procesul de fabricație a îngrășămintelor organice și a celor bazate pe deșeuri să beneficieze de 

factori de producție cum ar fi deșeurile alimentare, nămolul de epurare sau gunoiul de grajd. 

Comisia va revizui Regulamentul UE privind îngrășămintele pentru a contribui la dezvoltarea unei 

piețe de bionutrienți la nivelul întregii UE, garantând totodată siguranța și calitatea 

îngrășămintelor din UE.   

 REUTILIZAREA APEI – refolosirea apelor reziduale tratate este o opțiune promițătoare și 

insuficient valorificată în Europa. Aceasta poate reduce presiunea asupra resurselor naturale 

care sunt deja deficitare, iar reutilizarea apei în agricultură contribuie, de asemenea, la reciclarea 

nutrienților. Comisia va adopta o serie de măsuri menite să încurajeze reutilizarea apelor 

reziduale tratate, inclusiv legislația privind cerințele minime pentru reutilizarea apei.    

 MATERIALELE PLASTICE CA RESURSĂ RECICLABILĂ – proiectarea inteligentă și sortarea 

corespunzătoare pot duce la creșterea ratelor de reciclare a materialelor plastice și la evitarea 

trimiterii la depozitele de deșeuri, a incinerării și a utilizării de materiale noi. Comisia va elabora 

o strategie care să abordeze aspecte cum ar fi potențialul de reciclare și biodegradare, prezența 

substanțelor periculoase care prezintă motive de îngrijorare în anumite materiale plastice și 

deșeurile marine. 



 UTILIZAREA SUBSTANȚELOR CHIMICE CARE SE ÎNCADREAZĂ ÎN MODELUL CIRCULAR – pentru 

creșterea gradului de siguranță, facilitarea reciclării și îmbunătățirea încrederii în materiile prime 

secundare și a ratei de utilizare a acestora, Comisia va promova ciclurile de materiale ce implică 

mai puține substanțe chimice care prezintă motive de îngrijorare și o mai bună trasabilitate a 

acestora. De asemenea, Comisia va analiza cum se poate ajunge la o corelare optimă între 

substanțele chimice, produse și legislația în domeniul deșeurilor, inclusiv propuneri de 

îmbunătățire a sistemului de urmărire a substanțelor chimice care prezintă motive de îngrijorare 

și sunt prezente în diverse produse.  

 COMERȚUL TRANSFRONTALIER – pentru a facilita circulația transfrontalieră a materiilor prime 

secundare, Comisia va simplifica formalitățile transfrontaliere prin utilizarea schimbului 

electronic de date. Aceasta va sprijini, de asemenea, elaborarea unui studiu de cercetare la 

nivelul UE referitor la fluxurile materiilor prime, utilizându-se Sistemul de informații privind 

materiile prime. 

Cine vor fi beneficiarii? 

Normele clare, standardele comune și sprijinul acordat pentru utilizarea mai multor materii prime 

secundare vor avea ca efect aprovizionarea sigură și durabilă a sectorului industrial cu materii prime. 

Acest fapt contribuie la crearea de noi locuri de muncă, sprijină inovarea și stimulează 

competitivitatea. Îmbunătățirea normelor de gestionare a deșeurilor va reduce depozitarea acestora 

și costurile aferente. O utilizare mai inteligentă a resurselor va contribui, de asemenea, la protejarea 

mediului pentru generațiile de azi și de mâine, precum și la crearea de sinergii pentru industriile care 

depind cel mai mult de acesta (cum ar fi turismul, agricultura și industria alimentară). 

 


